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Relembrar é aprender:
Andlise de circuitos usando Thévenin!
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1. Introducao.

Relembrar é aprender:
Andlise de circuitos usando Thévenin!
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Esse & mais um tutorial da série relembrar é aprender,
e hoje eu vou relembrar um conceito importante mas
pouco usado na eletronica, o teorema de Thévenin,
esse teorema é usado para simplificar um circuito
complexo, ele mostra como proceder para transformar
um circuito complexo num circuito mais simples
composto sé por uma fonte de tensao e uma
resisténcia, a fonte de tensao do circuito equivalente
de Thévenin e a resisténcia do circuito equivalente de
Thévenin.

Vamos la.
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2.0 circuito.

2.0 circuito.
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O circuito que vamos usar para relembrar o teorema
de Thévenin é esse da figura.

O objetivo é determinar a tensao sobre a resisténcia
R5?

Vocé pode pensar que basta a analise usando a lei de
OHM pra resolver esse circuito, é so achar a resisténcia
equivalente e pronto tudo se resolve, parece até um
circuito bem simples, mas ele esconde um segredo.




Titulo do modelo de tutorial

3. 0 circuito em ponte.

E é o segredo é muito usado em vestibular, ENEM e por

ai vai, é so redesenhar o circuito e a malandragem

" aparece, esse é um circuito em ponte, e todo mundo

200 esta careca de saber que nao é possivel determinar a

resisténcia equivalente desse tipo de circuito, nao de
forma simples, quando esse tipo de circuito aparece o

bas fon R2 melhor é usar Thévenin, como eu vou mostrar agora.
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4. Revisando o teorema

de Thévenin.

4 Revisando o teorema de Thévenin.

cirey e Qualguer
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O teorema de Thévenin diz que qualquer circuito pode
ser representado por um circuito equivalente composto
por uma fonte de tensao, chamada de fonte de tensao
do equivalente de Thévenin, ou simplesmente fonte de
Thévenin e uma resisténcia, a resisténcia equivalente
de Thévenin, ou simplesmente resisténcia de
Thévenin.
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5. Separando o circuito.

5.Separando o circuito.
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Entado a primeira coisa que vocé tem que fazer para
usar o teorema de Thévenin para solucionar um
circuito é dividir o circuito e pegar uma parte do
circuito e transformar em uma fonte de tensao e uma
resisténcia, mas nao precisa magica para isso, basta
usar o teorema de Thévenin, vocé pode fazer isso
quantas vezes quiser, mas nesse exercicio basta uma
vez, eu vou separar o circuito em dois, vou separar a
resisténcia R5, onde eu quero calcular a tensao do
restante, e no restante vou aplicar o teorema de
Thévenin, no final junto tudo num circuito bem
simples com uma fonte e duas resisténcias, ai vou
determinar a tensao sobre a resisténcia R5, a ideia
parece interessante vocé nao acha?
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6. Como determinar a resisténcia de Thévenin.

6.Como determinar a resisténcia de Thévenin.
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Depois de separado o circuito eu vou comecar
determinando a resisténcia de Thévenin do circuito
apartado.

A resisténcia de Thévenin é a resisténcia equivalente
do circuito considerando os terminais de saida do
equivalente de Thévenin completamente abertos.

Para calcular a resisténcia de Thévenin vocé devera
zerar todas as fontes de tensoes e todas as fontes de
correntes para isso coloque todas as fontes de tensoes
em curto e abra o circuito com as fontes de corrente,
no final o circuito devera ficar s6 com as resisténcias.

A forma mais comum e calcular a resisténcia de
Thévenin é fazer como vocé aprendeu la no inicio dos
seus estudos, analisando o circuito fazendo as

associacoes série e paralelos das resisténcias até chegar na resisténcia equivalente vistas dos pontos A e B aberto.

PROFESSOR BAIRROS
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7.Zerando as fontes.

Entao, vamos la vou zerar as fontes, aqui s6 tem fonte

7.Zerando as fontes. . N i .
de tensao, entao vou coloca-la em curto, veja que

i <7 agora o circuito s6 tem resisténcias, vou calcular a
200 | resisténcia equivalente desse circuito olhando pelos
o | terminais A e B!
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8. Ajeitando as resisténcias.

.. A Observe que o desenho nao ajuda muito, mas se a
8.Ajeitando as resisténcias. o . ,
@ gente redesenhar o circuito tudo fica bem claro, esse e
w1 <7 Zn A um trabalho que vocé devera fazer em alguns circuito
A.A » 4 . . 0 .
200 | o ’ e exercicios, redesenhar o circuito para deixar tudo
o | R3 mais claro.
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9. Associando as resisténcias R2 e R4.

Primeiro vou associar em paralelo as resisténcias R2 e
R4, vou usar a velha equacao do produto dividido pela

/1 Qa soma, substituindo os valores de calculando da 10
Zeny R2)/ R4 = Ra4 = _PR2. OHM
R24 R4 )

O+ 420

9.Associando as resisténcias R2 e R4.

13
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10. Associando a resisténcia R3.

Redesenhando o circuito fica facil perceber que a
resisténcia R3 esta em série como a resisténcia R24,
entao é s6 somar os valores das resisténcias,

10.Associando a resisténcia R3.

R1

z oy . ’
o A BR324 = R34+ Ra4 = 100 + {00 = 20SL substituindo os valores e calculado da 20 OHM.
&3
1o
R24
Ao
g —0 B
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11. Associando a resisténcia R1.

11.Associando a resisténcia R1.

R1
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g 2
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Agora é so concluir fazendo o paralelo da resisténcia

R1 de 20 OHM com a resisténcia R234 que também é de
20 OHM, quando temos duas resisténcias de mesmo
valor em parelho o resultado da associacao € metade
do valor de uma das resisténcias, aqui fica
simplesmente 10 OHM, e essa é a resisténcia de
Thévenin, trilhamos metade do caminho.

PROFESSOR BAIRROS
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12. A tensao de Thévenin.

12.A tensdo de Thévenin.
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Vamos determinar agora a tensao de Thévenin.

A regra para determinar a tensao de Thévenin é bem
simples, primeiro de tudo vocé deve manter os
terminais A e B abertos, mas agora vocé devera
determinar a tensao entre esses terminais, exatamente
assim, abertos, sem nada conectado, depois é sé
analisar o circuito para determinar a tensao entre os
terminais abertos para isso use qualquer técnica de
analise de circuitos conhecidas, pode ser lei de OHM,
LEI DAS MALHAS ou LEI DOS NOS, aqui nesse caso
parece que a lei de OHM ja resolve o problema
facilmente e se da para resolver usando a lei de OHM
vamos resolver usando a lei de OHM que é mais simples
de todas.

16
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13. Analise de circuitos usando a lei de OHM.

13.Andlise de circuitos usando a lei de OHM.
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Na lei de OHM a gente reduz o circuito a uma fonte de
tensao e uma resisténcia equivalente e entao
determinara corrente total a corrente na fonte de
tensao e depois sai distribuindo essa corrente pelo
circuito até chegar na tensao desejada, veja que nesse
caso a tensao de saida nao esta em paralelo com
nenhuma resisténcia, entao, depois de calcular a
tensao nas resisténcias do circuito vou ter que achar
uma malha que passe pela saida para determinar a
tensao de saida, mas tudo comeca determinado as
tensdes em todas as resisténcias do circuito.

17
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14. A resisténcia equivalente.

14 A resisténcia equivalente.
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Tudo comeca determinando a resisténcia equivalente
do circuito, mas agora olhando pela bateria, aqui o
melhor é redesenhar o circuito, como fizemos antes,
na analise de circuitos a eletronica se repete, mas
agora o caminho é diferente vamos reduzir as
resisténcias seguindo em direcao a bateria, nao
interessa nesse instante os pontos da saida.

Veja como fica o circuito redesenhado, como vocé
pode ver esse € um procedimento que vocé vai usar
muito na analise de circuitos, redesenhar o circuito
para entender melhor o circuito.

18
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15. A associacao de R1 e R3.

15.A associacio de R1 e R3. Aqui s6 da fazer a assc?cizju;éo das resisténcia:f. R1 e R3
estao em serie entao € so somar, somando da 30 OHM,
’1 ja fizemos algo similar quando estavamos trabalhando
Frou na resisténcia de Thévenin, mas nao fique pensando
R Riz= R4 + R3 =200 + 10Q = 304 coisas, € s6 uma coincidéncia.
el fof,
cast
L o4
JDV“ 125w

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
PROFESSOR BAIRROS
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16. Associando R2.

Agora aparece o paralelo das resisténcias R2 e R13, é
sO usar a equacao do produto pela soma, substituindo
os valores e calculando da 20 OHM.

16.Associando R2.

R13
3oL
AW~
" R13 /[ Ra = 30 0 €00 _ 500
cas 3R + 60
.l_w,—l
i R4
o] fqm
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17. A resisténcia equivalente.

17 A resisténcia equivalente. Agora fica facil, a resisténcia equivalente é igual a
soma da resisténcia R4 de 12 OHM com a resisténcia de
R132 20 OHM, isso dé 32 OHM, pronto o circuito esta
v reduzido.

Req = 120 + 200 = 324

i 4
3oV 1220

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
PROFESSOR BAIRROS
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18. A corrente total.

Agora € so usar a lei de OHM para calcular a corrente
total, a corrente que sai da fonte, substituindo os

18.A corrente total.

R132 valores e calculando da, 0,9375A.
200
AV Req = 120 + 200 = 324
T, | To= ;_W=o,%?sA
N a9
o e4
30V 120
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19. Distribuindo.

19.Distribuindo.

R132
2o

ANA
Wy

Iof

093754 ¢

= Masv 3 2%
Jov

Req = 120 + 200 = 324

Ip= 2% - 0,82%5A
324,

Vag= 093754 . {100 = 11,25v

Agora é so6 percorrer o caminho inverso distribuindo a
corrente recém calculada nas resisténcias, comecando
por distribuir essa corrente pelas resisténcias R4 e
R123, essa corrente ao passar na resisténcia R4 de 12
OHM gera sobre essa resisténcia uma tensao de 11,25V.

PROFESSOR BAIRROS
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20. A tensao na resisténcia R123
A Da mesma forma é possivel calcular a tensao na
20.A tensdo na resisténcia R123. . o
ensaona resistencid resisténcia R123 de 20 OHM, substituindo os valores e
zﬂﬁ'z calculando da, 18,75V.
ofu
W\ P\E,q_ = 1lo + 200 = 324
S~ 18,75V ./
b ° To= 3% = 0,33%5A
033754 § 524
+ - -
ool mg " Va4= 0,2375A . 116 = 11,25V
3ov M A Vai32= 0,4375A « 200 = 18,75V

. __________________________________________________________________________________________________________________________|
PROFESSOR BAIRROS
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21. A corrente na resisténcia R2.

Voltando um pouquinho o circuito vemos que a tensao

21.A corrente na resisténcia R2. , A
de 18,75V vai aparecer na resisténcia R2 de 60 OHM,

R13 isso gera uma corrente de 0,3125A na resisténcia R2.
3o
W Tez= 1835 _ 031254
Gon
2
r.q;.v- 6,31154
i |
N 1,75v _/
‘ F
- a5 f:;n
0¥
-
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22. A corrente na resisténcia R13.

Usando o mesmo o mesmo raciocinio na resisténcia R13

22.A corrente na resisténcia R13. N
de 30 ohm, a corrente nessa resisténcia € de 0,625A.

R13
4E25A 400 , ,
ANV Tare = 18350 _ D629 A
22 Jon
cas 09,21154
_. '
N 75 7
¥ * 4
4 Masv 3 2%
Jov 2
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23. A tensao nas resisténcias R1 e R3.

23.A tensdo nas resisténcias R1 e R3.

R1
9e25A . Un Var= 0,625 . 202 = 12,5V

Wy~
\-‘_12,51'_/ ;*{"t Ry
252 Vaz= 0025 _

o~ Rz = 0,625 . 4002 = 6,245v

el
6o st 0,%1154
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Jov

A 4
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Voltando mais ainda o circuito podemos observar que a
corrente de 0,625A vai passar pela resisténcias R1 e
R3, tudo porque o circuito de saida esta
completamente aberto, agora € possivel determinar as
tensoes nessas duas resisténcias.

A tensao na resisténcia R1 de 20 OHM é de 12,5V e na
resisténcia R3 de 10 OHM sera de 6,25V, pronto
resolvemos todo o circuito, falta gora determinar a
tensao entre os pontos A e B.

27
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24. A tensao de saida.

n , A tensao entre os pontos A e B é simplesmente a soma
24.A tensdo de saida. N Sro . C
da tensao na resisténcia R3 mais a tensao na
aasa R resisténcia R4, isso da, 17,5V, essa é a tensao de
e ) A Thévenin.
wy— Q,
T B E pa Usar a lei de OHM para resolver circuitos € a primeira
o1 - 4 Venz 175V forma que o técnico aprende a resolver circuitos, ela &
[-5 a‘%‘ls AV 1 . 7 . s .
o wA | T e muito util, mas da um pouquinho de volta.
\_ 15|75V _/+ /.
ritl 4
= 125V 3 5%
Jov 2
3 o
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25. O circuito final.

R Agora podemos desenhar o nosso circuito com o
25.0 circuito final. . , . .
equivalente de Thévenin, depois de todo esse
" trabalho, chegamos finalmente num circuito bem
th . . .
10n A simples, qualquer crianca resolve brincando.
Nin L \ 2 1
5\, L] I;'
1%, b 7
°e
|
|
1hevewt h <« J

PROFESSOR BAIRROS
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26. A corrente na resisténcia R5.

. oA Vamos resolver, isso é determinar a tensao na
26.A corrente na resisténcia R5. ’

Tas \+h resisténcia R5, para isso vamos comecar determinando
" R+t + RS a corrente na resisténcia R5.
th
1,25A
ton A —+ Trg= 1%5¢ 1. 25A A corrente na resisténcia R5 é igual a tensao de
—_— l ’ . . 0 . . ~ .
109 + 40 Thévenin dividido pela soma da resisténcia de
1;";‘: o \ Rs : Thévenin mais a resisténcia R5, resolvendo da uma
' 4a / corrente de 1,25A.
°e
|
|
1hevewt h <« J
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27. A tensao na resisténcia R5.

27.A tensdo na resisténcia R5.31

Rrn 1 25A
100, A —
Vtn L \ 2 +
5y - g
17, 4a

thevewih o

\l
Tpge ™
R+ + RS
Irs= %5 | 4,254
100 + 40

VR5= 1,25A , 4 = 5V

VRG_,;: '5\{

A tensao na resisténcia R5 é igual a corrente calculada
a pouco multiplicado por 4 OHM, isso da uma tensao de
5V, essa € a resposta do exercicio, a tensao na
resisténcia R5 é de 5V.

Claro que eu poderia ter usado o divisor de tensao, se
vocé pensou nessa possibilidade, parabéns vocé esta
afiado!

PROFESSOR BAIRROS
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28. Conclusao.

~ Esse € um exemplo classico de como determinar a
28.Conclusdo. - Con ..

tensao na resisténcia do ramo central de um circuito
em ponte que nao esta equilibrado, sem usar
Thévenin, fica muito, mas muito mais dificil, bom
proveito.

cifevita 4 'rh ave hi n
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29. Créditos
/‘

E por favor, se vocé nao € inscrito, se inscreva e margue o sininho para receber as notificagdes do canal e ndo esqueca de deixar
aguele like e compartilhar para dar uma forca ao canal do professor bairros.

Arthurzinho: E nao tem site.

L

Tem sim & v bairrospc . com 13 vocé encontra o PDF e tutoriais sobre esse e outros assuntos da eletrinica

E figue atento ao canal do professor bairros para mais tutoriais sobre eletronica, até al _/

VISITE O SITE DO PROFESSOR BAIRROS LA TEM O PDF E MUITO MAIS

PARA AULAS ONMLINE CONTATE VIA SITE

woww. bairrospd.com

SOM: pop alegre Mysteries -30 (fonte YOUTUBE)

33
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20241116 Relembrar é aprender Analise de circuitos usando Thévenin

Relembrar é aprender: Analise de circuitos usando Thévenin!

Esse é mais um tutorial da série relembrar é aprender, e hoje eu vou relembrar um conceito importante mas pouco usado na
eletronica, o teorema de Thévenin, esse teorema € usado para simplificar um circuito complexo, ele mostra como proceder para
transformar um circuito complexo num circuito mais simples composto s6 por uma fonte de tensao e uma resisténcia, a fonte de tensao
do circuito equivalente de Thévenin e a resisténcia do circuito equivalente de Thévenin.

Vamos la.

Assuntos relacionados.

Quanta teoria eu preciso para trabalhar com eletronica?:
YOUTUBE:

Analise de circuitos teorema de Thévenin, teorema de Thévenin, analise de circuitos,

PROFESSOR BAIRROS 34



https://youtu.be/-5T6T3sIjDo
https://youtu.be/t9gY5bj2pL0

